

百年校庆

逐梦一生青春常驻

——高14班校友沈玉麟先生莅临“弘毅大讲堂”记

2013年4月26日下午两点，北京师范大学成都实验中学高2013级精英班160余名同学，齐聚四楼学术报告厅，急切地期盼着一位老师的到来。

“2012中国航母下水，应是世人皆知。但你，不一定要了解中国（天津）船舶工业研究所；童启蒙六岁入馆，应是理所当然。但六十岁远渡重洋求学他乡，就有点让人心醉意思。是谁这般的界奇才？是谁在倾覆我们的心志……”主持人刘明俊老师抛出的问题还悬在心头，报告厅内却一席掌声雷动。只见，一位五高龄、精神矍铄的学友坚定地矗立在了学术报告厅的门口。“来本想去‘百度’，暮然回首答案就在门口”。中国（天津）船舶研究所所长、现美国华盛顿大学《中国书法》教授。我校高十班校友沈玉麟“老”校友，就是我今天的等候。

匏叔与之简单寒暄。主持人简介主讲嘉宾。北京师范大学成都实验高中“弘毅大讲堂”系列活动第七期，就紧张有序地拉开了帷幕。针对同学中事先征集的问题，沈老将之分为“学会担当”、“勇于挑战”、“向生学习”三大主题，就每一块逐一为同学们阐释厘清。“我在天津新港船厂的四十年，因时代特殊也常遇晦暗、挫折。但，‘造自己的船，活出中国人的尊严’，这个信念却一直没有改变。”



会后，满怀建设祖国的热情来到天津新港船厂，是六千人的船厂中十位正规模大学毕业的技术骨干之一。

上世紀五十年代中期，本有公派去苏联留学的机会，最后因其父亲曾任国民党军政部官署等原因，未能通过政审。六十年开始，沈玉麟多次去红卫兵办、学校、图书馆等校级校友处，虽因工作繁忙不能参加会议，但均通过关心会议情况并提出了校庆筹备的良好建议。

筹备研讨会上，校友会会长刘增利主持，首先致词感谢各位老师、校友并简要介绍了学校的百年历程。

校长助理王主任汇报了校庆筹备工作的进展情况：“校友书屋”的筹建，《窗友飞鸿》（高一班活动集）的整理，《弘毅精选集》（校报合订本）、《百年丹青》（校书画精选集）的集编出版，均得到了与会校友的好评。会上校友们针对《弘毅百年》（校报第一版）、《百年丹青》（学校历史图片集）的印制提出宝贵意见，就“弘毅大讲堂”校友讲堂、学校校门改造、校舍、化境建设、百年校庆专题片拍摄、百年校庆庆典的创意、向生学习、向生学习、在生活中的“读”、独立的自我”……沈老的每一句话，都说到了我们的心里，沈老的一个建议，都为我们眼前一亮，给了我们很多启示。

沈老

从船厂退休。

1949年至1980年，在厂工作了三十年，期间在新港船厂工作的第二年，在“小船厂”做了不少事情，他和同事们一起努力地去构建我们共同的梦想——我们的中国梦。

小举动，决心已定，思绪已回现场，在同学的掌声中我目送着沈老的离去。这个令人心痛的聆听，也许会影响我的一生。

附：

沈玉麟先生，四川省成都市高十四班校友、原中国（天津）船舶工业研究所所长、现美国华盛顿大学《中国书法》教授。

沈玉麟，1920年1月10日出生，祖籍安徽。1942年入四川省立成都中学（我校前身）高14班（物理）学习，1945年从我校毕业并考入上海交通大学造船系。1949年从上海交大

不接受个人现场捐款。

百年校庆校庆介绍



校庆取形于阿拉伯数字“100”，宛如轻盈的音符，灵动而热情，寓意100年几经风雨，几度起落沉浮的北师大成都实验中学，筚路蓝缕，奋发向上，潜心办学，服务社会，弘扬民族精神，凝聚力量，奔腾向前。徽标中心以黑色墨线勾勒出的山川、长城、祥云、凤凰、翱翔的鹰隼，飞奔的彩带等元素，将北师大成都实验中学的校训“自强不息，厚德载物”融入其中，色彩庄重而典雅，充满了朝气与活力。



百年校庆徽介绍

徽徵由高十班校徽取“100”，宛如轻盈的音符，灵动而热情，寓意100年几经风雨，几度起落沉浮的北师大成都实验中学，筚路蓝缕，奋发向上，潜心办学，服务社会，弘扬民族精神，凝聚力量，奔腾向前。徽标中心以黑色墨线勾勒出的山川、长城、祥云、凤凰、翱翔的鹰隼，飞奔的彩带等元素，将北师大成都实验中学的校训“自强不息，厚德载物”融入其中，色彩庄重而典雅，充满了朝气与活力。

“100周年校庆”之汉文由篆体“百”字组成，篆体叶有“篆籀微芒”、篆籀成风、雄浑大气之意。篆籀叶面用彩色喻义“山石型”、刻草木型”，取“居高临下，俯视洋洋平底”之意，篆籀在此用以篆籀高堂宣室字抒翠屏而出之意。篆籀而未脱，形神兼备，古朴而典雅，正气磅礴，可千古传颂。人曰“篆籀”，其设计，形神诠释了中华古典自由以篆“古”“篆”的价值理念。篆籀，即“师生品质、名师长者”。百年校庆教育力量，金榜题名，金玉满堂之意，又有百年名校师大文脉之“金玉良缘”的暗含。

影评大观园

古代版的爱国者

直升20版 邓人炜

王妃只不过是那个美女的替身而已。

这片子主旨是独立自由，苏格兰人在“苏格兰之锤”爱德华一世的军队下奋不顾身，追求自由的精神不正是美国精神的最好展现吗？所以这部电影说是奖给苏格兰人勇往直前，追求自由不如说这是对美的向美丽至上贴金，夸奖美国人。

如今票房已经被娱乐化洗礼，纯美的史诗巨制已所剩无几，片片充斥着如今的电影院线。不过这部电影，创新，起用了沉重压抑、一部历史题材，以宏伟壮丽的气势和影片赢得了票房大片的称誉。

他在电影的结构上，也没有忽视人们的欣赏心理，在刀光剑影铁血柔情的爱情戏，甚至包括《西游记》男女情精对虐恋的爱。不过我在这部史诗巨制中却有疑问，华莱士到底爱谁？爱那位乡村美女？那么他为何不去接公主？爱那位国王？那么他又是为何要娶那位美女仇敌？甚至做梦临死之前都会想起她？可能是他深爱着那位从一开始的美女，而王妃也有那个美女善良正直的德和能理解他的内心吧。



了，明明看到华莱士被困在敌人之中，你也可以趁火打劫，去杀了华莱士，就让华莱士不爽，你也可以说是该死了，可是他们跑了。这不是明显的叛变吗？别更我说将在外，军令所不要。结果判都错了，还是自己睡在自己的床上睡安稳就算了，他的好兄弟不会来复仇吗？

那个反派觉得华莱士最后并没有被杀死，而是病死的，也可以说是气死的，反正最后没有好下场。但是总的来说，华莱士还是为了给妻子报仇和为民族自由的大义。

正面人物，但一直生活在世人的误解中，一直试图理解自己的能力和使命，以为自己拥有正义的生杀之权，而又无意化身狼人，最终摧毁了吸血鬼德古拉。似乎证明了自己的生命轨迹。德古拉被观众误解最深的悲剧人物。因为魔性的交易变成吸血鬼，似乎有了永生的生命，却只能生活在世隔绝，越爱越冷感。

“得之，我幸；不得，我命。” ——题记

“翻越迷雾山冷，踏破地底幽幽地幽。”无非是想改变命运，追求生命的。整部《范海辛》走在死亡的边缘，他总想用特别残忍的手法，让别人死去。剥削、砍头和死刑。本是残忍，但是却误解了。

“那是应为贵族之所以是贵族，不是就有着让人匪夷所思的想法和认识，去干着令人费解的事吗？”

（指导老师：费安文）

这是吉布森的演处之作，但是不乏大腕云集。法国的骄傲，苏菲·玛尔的媚力加也为本片增色不少。但是，毕竟是新片，在镜头上稍硬生不自然，一部分特效处理也不是完美，甚至有一些夸张，不过剧情方面表达流畅，让人热血沸腾也是不错的事实。

如今票房已经被娱乐化洗礼，纯美的史诗巨制已所剩无几，片片充斥着如今的电影院线。不过这部电影，创新，起用了沉重压抑、一部历史题材，以宏伟壮丽的气势和影片赢得了票房大片的称誉。

他在电影的结构上，也没有忽视人们的欣赏心理，在刀光剑影铁血柔情的爱情戏，甚至包括《西游记》男女情精对虐恋的爱。不过我在这部史诗巨制中却有疑问，华莱士到底爱谁？爱那位乡村美女？那么他为何不去接公主？爱那位国王？那么他又是为何要娶那位美女仇敌？甚至做梦临死之前都会想起她？可能是他深爱着那位从一开始的美女，而王妃也有那个美女善良正直的德和能理解他的内心吧。

“得之，我幸；不得，我命。” ——题记

“翻越迷雾山冷，踏破地底幽幽地幽。”无非是想改变命运，追求生命的。整部《范海辛》走在死亡的边缘，他总想用特别残忍的手法，让别人死去。剥削、砍头和死刑。本是残忍，但是却误解了。

“那是应为贵族之所以是贵族，不是就有着让人匪夷所思的想法和认识，去干着令人费解的事吗？”

（指导老师：费安文）

（指导老师：费安文）